九年级化学《酸和碱的化学性质》复习课教学设计
一、学习目标：
1．巩固酸、碱具有的相似化学性质。

2．学会应用酸、碱的化学性质解决实际问题。

3. 加深对某些反应微观本质的认识。　
二、学习重、难点：
重点：酸与碱的相似化学性质的对比与掌握。
难点：通过中和反应的实质，推出有关反应的实质。
三、学习方法：对比与讲练相结合 讨论与归纳相结合
四、课型：复习课

五、所需用品

药品：氢氧化钠溶液、稀盐酸、稀硫酸

仪器：试管

其他：实物投影仪

六、教学过程

	环节
	教师活动
	学生活动

	引入
	小明同学非常好学，一天他在帮老师整理药品的过程中发现有两瓶标签模糊的无色透明的溶液，通过回忆和查看，他推测这两瓶溶液应分别是课本P69实验6酸和碱的化学性质中用到的酸和碱。你能帮助小明同学鉴别吗？
思考：我们可以用哪些学过的知识来帮助他？
	思考、回答

回答：酸和碱的化学性质。

	展示目标
	1．巩固酸、碱具有的相似化学性质。

2．学会应用酸、碱的化学性质解决实际问题。

3. 加深对某些反应微观本质的认识。　
	看

	目标1
达成
	【回忆旧知】请在学案上用你认为的最简单的方式将酸和碱所具有的一些相似的化学性质表示出来。

巡视，收集学情。3分钟后用实物投影将学生的成果展示出来并点评。（两幅）

【思考】其中哪些反应属于复分解反应？
	动手完成

成果展示并解说

思考并回答

	目标1巩固
	接下来我们来做一个“狼吃羊”游戏，已检验同学们对酸碱化学性质是否掌握。提示：狼吃羊既两者间能反应。

课件展示1：盐酸小羊走迷宫

课件展示2：氢氧化钙小羊走迷宫
	看，思考，

展示成果并解释。

	目标2达成
	【提问】同学们对酸、碱的化学性质已经足够了解，接下来我们进入本节课的第二个目标——应用酸、碱的化学性质解决实际问题。请看问题，

【课件展示】课堂上，老师提供了七种物质，铁、氧化铁、二氧化碳、稀硫酸、氢氧化钠、氯化钡、硫酸铜要求两两发生反应，你能帮助小明找出几个化学方程式？
【追问】分别体现酸碱的哪些化学性质？

其中属于置换反应的是？属于复分解反应的是？

【小结方法】先按顺序写出化学式，在根据酸碱盐的性质判断物质间是否发生反应。

【变式】该题还可以以这样的形式呈现。

问：突破口在哪呢？
	思考并回答

交流讨论

	目标2巩固
	看课件及学案
	


【课件展示】CuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O

	          Na2CO3 + 2HCl =2NaCl + H2O + CO2↑

Na2CO3 +Ca(OH)2 =2NaOH + CaCO3↓

【思考提升】其中，哪一个反应利用的不是酸或碱的化学性质？为什么？
	酸溶液中都有H+，碱溶液中有OH-
回答：中和反应实质：H++OH- =H2O
2H++O2- =H2O
2H++CO32-=H2O+CO2↑

Ca2++CO32-=CaCO3↓

第三个，该反应的发生与H+无关。
	

	目标3巩固
	【课件展示】碱溶液中都含有OH-，因此不同的碱表现出一些共同的性质。下列关于Ba(OH)2性质的描述中不属于碱的共同性质的是（     ）

A．能使紫色石蕊溶液变蓝色        
B．能与盐酸反应生成水  
C．能与Na2SO4溶液反应生成BaSO4沉淀    
D．能与CO2反应生成水
	

	反思与小结
	【提问】现在，你能帮助小明同学解决两瓶无色透明液体是什么的问题了吗？

你的方案是？

请对照本节课的目标回忆本节所学，提出你认为还困惑的地方。
	

	检测
	三题，见学案
	

	布置作业
	
	


